2016-2017学年山西农大附中九年级（上）

期中数学试卷与答案
一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，请将你认为正确的选项字母填入下表相应空格内，每小题3分，共30分）
1．方程x（x+1）=0的解是（　C　）
A．x=0
B．x=﹣1
C．x1=0，x2=﹣1
D．x1=0，x2=1
2．掷一枚质地均匀的硬币10次，下列说法正确的是（　A　）
A．可能有5次正面朝上
B．必有5次正面朝上
C．掷2次必有1次正面朝上
D．不可能10次正面朝上
3．已知三角形两边的长分别是2和3，第三边的长是方程x2﹣4x+3=0的一个根，则这个三角形的周长为（　B　）
A．6
B．8
C．6或8
D．8或9
4．如果两个相似多边形面积的比为1：5，则它们的相似比为（　D　）
A．1：25
B．1：5
C．1：2.5
D．1：
[image: image136.jpg]



5．如图，E、F、G、H分别是四边形ABCD四条边的中点，要使四边形EFGH为菱形，则四边形ABCD应具备的条件是（　C　）
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A．对角线互相平分
B．对角线互相垂直
C．对角线相等
D．一组对边平行而另一组对边不平行
6．下列四个命题中，是假命题的是（　D　）
A．四条边都相等的四边形是菱形
B．有三个角是直角的四边形是矩形
C．对角线互相平分互相垂直且相等的四边形是正方形
D．一组对边平行，另一组对边相等的四边形是等腰梯形
7．在一个不透明的袋中装着3个红球和1个黄球，它们只有颜色上的区别，随机从袋中摸出2个小球，两球恰好是一个黄球和一个红球的概率为（　A　）
A．
[image: image3]
B．
[image: image4]
C．
[image: image5]
D．
[image: image6]
8．学校新开设了航模、彩绘、泥塑三个社团，如果征征、舟舟两名同学每人随机选择参加其中一个社团，那么征征和舟舟选到同一社团的概率是（　C　）
A．
[image: image7]
B．
[image: image8]
C．
[image: image9]
D．
[image: image10]
9．某市2011年绿化面积为200公顷，经过园林部门的努力，到2013年底绿化面积增加到320公顷．若设绿化面积年平均增长率为x，则由题意，所列方程正确的是（　C　）
A．200（1+x）=320
B．200（1+2x）=320
C．200（1+x）2=320
D．320（1﹣x）2=200
10．在平面直角坐标系中，正方形ABCD的位置如下图所示，点A的坐标为（1，0），点D的坐标为（0，3）．延长CB交x轴于点A1，作正方形A1B1C1C；延长C1B1交x轴于点A2，作正方形A2B2C2C1…按这样的规律进行下去，第2012个正方形的面积为（　B　）
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A．
[image: image12]×（
[image: image13]）4022
B．10×（
[image: image14]）4022
C．5×（
[image: image15]）4022
D．10×（
[image: image16]）4023
二、填空题（每小题3分，共18分）
11．如果
[image: image17]=
[image: image18]，那么
[image: image19]的值是　
[image: image20]　．
12．若关于x的方程x2﹣3x+a=0有一个解是2，则2а+1的值是　5　．
13．若点C是线段AB的黄金分割点（AC＞BC），则AC与AB的比值是　
[image: image21]　．
14．某数学兴趣小组测得小强的影长是1.2m，同一时刻旗杆的影长是15m．已知小强的身高为1.8m，则旗杆的高度为　22.5　m．
15．如图，在矩形ABCD中AB=6，BC=8，E、F分别是边BC、AB上的点，且EF=ED，EF⊥ED．则AE的长为　6
[image: image22]　．
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16．如图，在△ABC中，AB=AC=10，BC=16，点D是边BC上一动点（不与B，C重合），∠ADE=∠B=α，DE交AC于点E，下列结论：
①△ADE∽△ACD；
②当BD=6时，△ABD与△DCE全等；
③△DCE为直角三角形时，BD为8或
[image: image24]；
其中正确的结论是　①②③　．（把你认为正确结论的序号都填上）
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三、解答题（本大题满分72分）
17．（1）（x+5）（x+1）=12（用配方法）    
（2）3x2+8x﹣3=0
（3）x2+3=3（x+1）
（4）（x﹣1）2+2x（x﹣1）=0．
解：（1）整理成一般式得x2+6x﹣7=0，
∴x2+6x+9=7+9，即（x+3）2=16，
∴x+3=4或x+3=﹣4，
解得：x=1或x=﹣7；
（2）∵3x2+8x﹣3=0，
∴（x+3）（3x﹣1）=0，
∴x+3=0或3x﹣1=0，
解得：x=﹣3或x=
[image: image26]；
（3）整理成一般式可得x2﹣3x=0，
∴x（x﹣3）=0，
则x=0或x=3；
（4）∵（x﹣1）（x﹣1+2x）=0，
即（x﹣1）（3x﹣1）=0，
∴x﹣1=0或3x﹣1=0，
解得：x=1或x=
[image: image27]．
18．已知：如图所示，图①和图②中的每个小正方形的边长都是1个单位长度．
（1）将图①中的格点△ABC（顶点都在网格线交点处的三角形叫做格点三角形）以点O为对称中心作出它的对称图形，请在图中画出；
（2）在图②中画一个与格点△ABC相似的格点三角形，且使它与△ABC的相似比为2：1．
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解：（1）如图所示，△DEF为所求的三角形；
（2）如图所示，△PQR为所求的三角形．
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19．如图，点C、D在线段AB上，且△PCD是等边三角形．
（1）当AC，CD，DB满足怎样的关系时，△ACP∽△PCB；
（2）当△ACP∽△PDB时，试求∠APB的度数．
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解：（1）当CD2=AC•DB时，△ACP∽△PDB，
∵△PCD是等边三角形，
∴∠PCD=∠PDC=60°，PC=CD=PD，
∴∠ACP=∠PDB=120°，
∵CD2=AC•DB，
∴
[image: image31]，即
[image: image32]，
∴△ACP∽△PDB；
（2）∵△ACP∽△PDB，
∴∠APC=∠PBD，
∵∠PDB=120°，
∴∠DPB+∠DBP=60°，
∴∠APC+∠BPD=60°，
∴∠APB=∠CPD+∠APC+∠BPD=120°．
20．如图，某同学想测量旗杆的高度，他在某一时刻测得1米长的竹竿竖直放置时影长2米，在同时刻测量旗杆的影长时，旗杆的影子一部分落在地面上（BC），有一部分落在斜坡上（CD），他测得落在地面上影长为10米，留在斜坡上的影长为2米，∠DCE为45°，则旗杆的高度约为多少米？（参考数据：
[image: image33]≈1.4，
[image: image34]≈1.7）
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解：延长AD交BC的延长线于点F，过点D作DE⊥BC于点E，
∵CD=2米，∠DCE=45°，
∴DE=CE=
[image: image37]，
∵同一时刻物高与影长成正比，
∴
[image: image38]=
[image: image39]，解得EF=2DE=2
[image: image40]，
∵DE⊥BC，AB⊥BC，
∴△EDF∽△ABF，
∴
[image: image41]=
[image: image42]，即
[image: image43]=
[image: image44]
∴AB=5+
[image: image45]≈7.1米．
答：旗杆的高度约为7.1米．
21．A、B、C三人玩篮球传球游戏，游戏规则是：第一次传球由A将球随机地传给B、C两人中的某一人，以后的每一次传球都是由上次的传球者随机地传给其他两人中的某一人．
（1）求两次传球后，球恰在B手中的概率；
（2）求三次传球后，球恰在A手中的概率．
解：（1）画树状图得：
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∵共有4种等可能的结果，两次传球后，球恰在B手中的只有1种情况，
∴两次传球后，球恰在B手中的概率为：
[image: image47]；
（2）画树状图得：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∵共有8种等可能的结果，三次传球后，球恰在A手中的有2种情况，
∴三次传球后，球恰在A手中的概率为：
[image: image49] =
[image: image50]．
22．某汽车4S店销售某种型号的汽车，每辆进货价为15万元，该店经过一段时间的市场调研发现：当销售价为25万元时，平均每周能售出8辆，而当销售价每降低0.5万元时，平均每周能多售出1辆．该4S店要想平均每周的销售利润为90万元，并且使成本尽可能的低，则每辆汽车的定价应为多少万元？
解：设每辆汽车的降价为x万元，根据题意得：
（25﹣x﹣15）（8+
[image: image51]）=90，
解得x1=1，x2=5，
当x=1时，总成本为15×（8+2×1）=150（万元）；
当x=5时，总成本为15×（8+2×5）=270（万元），
为使成本尽可能的低，则x=1，即25﹣x=25﹣1=24（万元），
答：每辆汽车的定价应为24万元．
23．如图，在▱ABCD中，E、F分别为边AB、CD的中点，BD是对角线，AG∥DB，交CB的延长线于G．
（1）求证：△ADE≌△CBF；
（2）若四边形BEDF是菱形，则四边形AGBD是什么特殊四边形？并证明你的结论．
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（1）证明：∵四边形ABCD是平行四边形，
∴AD=CB，AD∥CB，∠DAE=∠BCF，AB=CD，
∵E、F分别为边AB、CD的中点，
∴AE=BE=
[image: image53]AB，CF=
[image: image54]CD，
∴AE=CF，
在△ADE和△CBF中，
[image: image55]，
∴△ADE≌△CBF（SAS）；
（2）解：四边形AGBD是矩形；理由如下：
∵AD∥CB，AG∥DB，
∴四边形AGBD是平行四边形，
∵四边形BEDF是菱形，
∴DE=BE，
∴DE=
[image: image56]AB，
∴△ABD是直角三角形，∠ADB=90°，
∴四边形AGBD是矩形．
24．如图，在直角梯形ABCD中，AB∥DC，∠D=90°，AC⊥BC，AB=10cm，BC=6cm，F点以2cm/秒的速度在线段AB上由A向B匀速运动，E点同时以1cm/秒的速度在线段BC上由B向C匀速运动，设运动时间为t秒（0＜t＜5）．
（1）求证：△ACD∽△BAC；
（2）求DC的长；
（3）设四边形AFEC的面积为y，求y关于t的函数关系式，并求出当t为何值时．四边形AFEC的面积为19．
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解：（1）∵CD∥AB，
∴∠BAC=∠DCA，
∵AC⊥BC，∠ACB=90°，
∴∠D=∠ACB=90°，
∴△ACD∽△BAC；
（2）在Rt△ABC中，AC=
[image: image59]=8，
∵△ACD∽△BAC，
∴
[image: image60]=
[image: image61]，即
[image: image62]=
[image: image63]，
解得：DC=6.4；
（3）过点E作AB的垂线，垂足为G，
则△ACB∽△EGB，
∴
[image: image64]=
[image: image65]，即
[image: image66]=
[image: image67]，
解得，EF=
[image: image68]t，
则y=S△ABC﹣S△FBE=
[image: image69]×6×8﹣
[image: image70]×（10﹣2t）×
[image: image71]t=
[image: image72]t2﹣4t+24（0＜t＜5），
当y=19时，
[image: image73] t2﹣4t+24=19
解得t=
[image: image74]，
故当t=
[image: image75]时，y的值为19．
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